五年级数学上册

《分段计费问题》思维训练题

例题：电力是重要的资源，为节约用电，缓解电力供应紧张，某省2017年公布了居民用电阶梯电价听证方案：
第一档电量：月用电量210度及210度以下，每度价格0.52元

第二档电量:月用电量超过210至350度，超过部分每度比第一档提价0.05元

第三档电量:月用电量超过350度，超过部分每度比第一档提价0.30元

如果按此方案计算，小华家6月份的电费为137.7元，则小华家6月份的用电量是多少度。

解：1、首先要计算出临界电量时的电费钱数，然后判断出小华家6月份用电量所处哪一档。

2、当用电量为210度时，电费为

210×0.52=109.2(元);
当用电量为350度时，电费为

109.2+(350-210)×(0.52+0.05)=189(元)

109.2元<137.7元<189元,
所以小华家6月份用电量处于第二档。

3.超出210度部分为

(137.7-109.2)÷(0.52+0.05)=50(度),

所以小华家6月份的用电量是210+50=260（度）。
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例题：往外地寄信，每封不超过20克，付邮费0.8元，超过20克不超过40克付邮费1.6元，以此类推，每增加20克，增加0.8元邮费，如果小王寄出92克的信，他应付邮费多少元？

解：1、根据条件，要根据小王寄出信的质量，计算不同段的费用，再确定所付的邮费。

2、根据题意，我们可以得到：

信件质量不超过20克时，付邮费0.8元；

信件质量超过20克,不超过40克时,付邮费1.6元；

信件质量超过40克,不超过60克时,付邮费2.4元；

信件质量超过60克,不超过80克时,付邮费3.2元；

信件质量超过80克,不超过100克时,付邮费4元；

因为80＜92＜100，所以小王应付邮费4元。

例题:某市出租车的计费标准是：起步价（3千米以内，包括3千米）14元，以后每超过1千米（不足1千米的按1千米计算）另加价3元，如果欢欢身上只有35元，他最多可以乘车走多少千米？

解：

欢欢身上只有35元，扣除起步价的14元，还剩下35-14=21（元），超过起步价里程的部分每千米3元，超过起步价里程部分一共可以乘车21÷3=7（千米），所以欢欢最多可以乘车3+7=10（千米）。
